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освіти, насамперед, гуманітарно-художньої, стає підготовка 
фахівців принципово нової якісної спрямованості.

Звідси, завдання їх підготовки ми визначаємо як формування 
національної гуманітарно-художньої еліти. Це повинні бути люди, 
здатні з системних позицій здійснювати глибокий художньо- 
професійний аналіз будь-яких складних проблемних ситуацій, 
знаходити ефективні художньо образні засоби, соціально прийнятні 
стратегії їх подолання.

Саме в такому просторі-часі новітня, національно спрямована 
філософія являє собою не просто невід'ємний елемент соціально- 
гуманітарної підготовки фахівців, а й виступає насамперед основою 
формування їх наукового світогляду як джерела розуміння сутності 
складних соціальних явищ. Як надійний фундамент формування, 
розвитку та використання її методологічних основ успішного 
пізнання та розбудови багато-якісної дійсності на основі її ж 
закономірностей.

Такі фахівці повинні уміти прогнозувати можливі результати і 
наслідки своїх дій і брати на себе відповідальність за них, а також 
вміти переконувати художніми засобами людей в доцільності 
прийняття обраних рішень та мобілізувати людей до наполегливої 
праці заради успішної реалізації цих стратегічних цілей. Тобто 
художньо-гуманітарна еліта повинна посісти притаманне їй, за 
покликом серця, душі та часу, чільне місце в системному розвитку 
українського соціуму в якості лідера духовно-естетичних і 
моральнісних цінностей суспільства.

За активної участі еліти, суспільство може відшукати свою 
самодостатність з одного боку, а з іншого — мобілізувати 
величезний творчий і духовний потенціал народу і вивести його на 
вивірений шлях духовного відродження та досягнення сучасних 
стандартів якості життя високорозвинених країн.
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АННОТАЦИЯ
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социально-гуманистических мировоззренческих ориентиров и 
профессионального потенциала в социальной и профессиональной 
деятельности будущего специалиста и возможные пути и средства его 
подготовки в высших учебных заведениях.
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SUMMARY
The interdependence and complementarity o f socio-humanist philosophical 

orientations and professional potential in the social and professional activities o f 
the future specialist and possible ways and means o f its preparation in higher 
education institutions are substantiated.
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У XXI столітті владні структури в Україні все більше 
спрямовують систему вищої освіти на формування в майбутніх 
фахівців професійної компетентності, де домінує педагогіка 
запам’ятовування, яка мала б змінюватись педагогікою 
партнерства, творчості (відкриття, створення). Усе це віддаляє 
студентів вищої школи від розвитку їхнього системного,
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евристичного мислення. Залишаються за рамками освітнього 
процесу або як незначний його придаток моральнісні засади 
соціальної і професійної діяльності (гуманістичні цінності, 
благородність почуттів). Здатність глибоко, системно, масштабно 
мислити, гуманістичні ціннісні орієнтації не вважаються 
доцільними. Це не може не шкодити формуванню гармонійної 
особистості майбутнього фахівця з гуманістичною ціннісною 
настановою служити загальному благу. Інноваційна політика, 
нанотехнології, інноваційна економіка, інновації як основа 
сучасного економічного розвитку неможливі без розвитку освітньої 
системи, що орієнтована на високу духовність й гуманістичні 
цінності, системність знань про навколишній світ і внутрішній світ 
особистості.

Як зазначав ректор Харківського національного університету 
ім. В. Н. Каразіна В. С. Бакіров у своїй науковій доповіді «Об 
академическом капитализме и пролетариях умственного труда» на 
міжнародній науковій конференції «Кадровий потенціал сучасних 
освітніх систем: стан і перспективи» у лютому 2016 р., І
здійснюється радикальна зміна парадигми вищої освіти. Замість 1 
гуманістичної спрямованості, що трактувалась як право людини 
збагачувати себе видатними досягненнями людства й ставити їх на 
службу соціальному прогресу, справедливості, моральним 
цінностям, ми бачимо, що постає все більш парадигма економічна, 
яка трактує вищу освіту як сферу інвестицій, що приносить 
додатковий прибуток, фінансові дивіденди тощо [2].

Масовізація, комерціалізація, комп’ютеризація освіти, І 
бурхливий розвиток технологій дистанційної ОСВІТИ знижують І 
мотивацію студентів до навчання. У суспільстві активізуються 
процеси бездуховності, соціальних хвороб, особливо таких, як 
алкоголізм, наркоманія, шахрайство, агресивність та інших форм 
саморуйнації особистості, що шкодить соціальному здоров’ю 
суспільства.

Сучасному українському суспільству важливо формувати 
нову особистість з панівною духовно-моральнісною орієнтацією. 
Духовно-моральнісне виховання особистості, і зокрема фахівця, 
пов’язане з системною організацією всіх соціальних інститутів і, 
передусім, освіти. Але важливо включення самої особистості в 
активний процес саморозвитку, тобто самовиховання і
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самовдосконалення. Хоча, як відомо, ринкове суспільство вимагає 
формування «людини-функції» й стурбоване формуванням 
особливих професійних компетенцій, оскільки економоцентризм 
орієнтує на отримання максимального прибутку, задоволення 
нескінченних матеріальних потреб.

Проблеми змісту ціннісної спрямованості навчального 
процесу в системі освіти, і вищої зокрема, завжди орієнтувалися на 
певну світоглядну парадигму. Наприкінці 80-х років XX ст. 
В. Є. Хмелько в монографії «Социальная направленность 
личности» підкреслював, що ціннісна спрямованість світогляду 
особистості є важливою базовою складовою будь-якої особистості.
І (е «подсистема саморегуляции социальной жизнедеятельности 
человека, которая выполняет функции её ориентации, 
непосредственно определяет индивидуальный выбор линии 
поведения, «жизненной траектории» -  из альтернативных 
возможностей, представляемых социальной действительностью» [8, 
с. 202]. Автор поділяє соціальну, світоглядну спрямованість 
особистості на три аспекти: ідейно-політична, соціально-культурна 
і морально-моральнісна спрямованість особистості [8, с.202]. Як 
важливу складову також розглядає автор соціальний потенціал 
особистості. В. Є. Хмелько розглядає його як підсистему 
«саморегуляции социальной жизнедеятельности человека, 
выполняющая функции её «реализации», т.е. обеспечивающая 
возможность и, в данных объективных условиях, определяющая 
эффективность осуществления человеком всех видов социальной 
жизнедеятельности» [8, с. 202-203]. Дослідник виділяє професійно- 
трудовий потенціал особистості, суспільно-політичний і соціально- 
культурний [8, с.203].

В. Г. Кремень звертає увагу на зміну духовно-культурної 
свідомості цивілізації. «Зважаючи на зміни, які відбулися у світі, в 
соціумі, в державі, потрібно орієнтувати освіту і виховання на їх 
«вимір людиною», тобто на людиноцентризм. З цієї позиції 
завдання національної освіти -  характеризувати буття людини в її 
особистісній унікальності, що концентрує увагу освітньої 
діяльності в її педагогічній поліфонії на розвиток творчих потенцій 
іподини, які грунтуються на розумі, знанні, мудрості, «душевному 
відчуванні», «пізнанні серцем». На всьому тому, що перетворює 
людину в особистість» [4, с. 378] і додамо -  індивідуальність.



46 Філософія і сучасність

Духовність людини, як відомо, виступає засобом подолання 
егоїзму, а також вільного сприйняття і реалізації альтруїзму. Це 
здатність усвідомлено і добровільно сприймати інтереси іншої 
людини, колективу, громади, суспільства як власні індивідуальні 
цінності, що проявляються у прагненні безкорисливо творити 
добро, стверджувати справедливість, відчувати чужі біль чи радість 
як власні переживання.. Отже, духовність розуміється як 
узагальнююче поняття ціннісної свідомості індивіда ( особистості), 
що має світоглядне, життєорієнтовне значення. А моральність 
виступає її серцевиною, що спрямовує інтелектуальний й взагалі 
технологічний потенціал, почуття, розум, волю на служіння сім’ї, 
родині, колективу, громаді, народу. Духовність у вигляді 
загальнолюдських моральних цінностей надає сенс життю людини 
слугує опорою у пошуках засобів виявлення обов’язку, 
усвідомлення сутності добра і зла, справедливості і 
відповідальності, засобом саморегуляції та самовдосконалення у 
взаємодії з навколишнім світом тощо. [Див. більш докладно 6, 7].

Бездуховна людина, спеціаліст може завдати шкоди 
суспільству, навіть коли вона (він) добре професійно 
підготовлений, тобто з високим рівнем професійної 
компетентності. Оскільки інтелект, не занурений у моральність, 
здатний знищувати все не тільки навколо себе, а й самого себе. 
Духовно багата людина з почуттям відповідальності перед 
колективом, спільнотою, суспільством може надати їм справжню 
користь. Звернення до історичної пам’яті людства, історичної 
спадкоємності свідчить, що загибель цивілізацій, держав, країн 
пов’язана з руйнацією звичаїв, традицій, виродження особистостей, 
відмовою від життєвого досвіду, цінностей попередніх поколінь. На 
жаль, не духовність людини, а професіоналізм і компетентність 
стали головним завданням сучасної освіти. Це педагогіка 
формальних дій, що може привести до невизначеності сенсу життя 
майбутнього фахівця.

Духовно-моральнісний стан свідомості людини завжди буде 
вектором творення й творчості у людині. Любов не може не 
творити добра, а знання без любові і моралі легко стають знаряддям 
насильства. Освіта, її духовна складова має допомогти фахівцям 
визначити сенс життя [Див. більш докладно 3].
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У закладах вищої освіти скорочується соціально-гуманітарна 
складова навчальних планів на користь збільшення годин на 
професійно орієнтовані навчальні дисципліни. Викладачі вищих 
навчальних закладів Харківщини звертають увагу на «зведення до 
мінімуму кількості та обсягу фундаментальних гуманітарних 
дисциплін, які мають світоглядне значення (філософії, етики, 
естетики, релігієзнавства тощо) у навчальних планах вищих 
навчальних закладів, віднесення деяких з них до складу вибіркових 
дисциплін, або взагалі відмова від їхнього викладання апріорі 
позбавляє майбутніх фахівців можливості торкнутися 
загальнолюдських норм та принципів суспільного життя, опанувати 
духовні здобутки людства» [ 1, с. 108-109].

Отже, сучасна вища школа, як далі зазначають Л. В. Анучина і 
15. Г. Грицаненко, готуючи фахівців, «віддаляється від процесу 
становлення людини творчої, людини, яка: усвідомлює сутність 
навколишнього світу, здатна ідентифікувати себе по відношенню 
до нього, здатна розумно й адекватно формувати програму 
самореалізації у ньому, розробляти особистісний проект 
саморозгортання; здатна творчо і продуктивно реалізувати власну 
життєву програму завдяки оптимістичній філософсько-світоглядній 
і етично-естетичній настанові, волі та вітальній енергії, а також 
завдяки своїм спеціальним знанням та вмінням» [1, с. 106].

Майбутній фахівець завжди залишається громадянином своєї 
країни, і він має добре знати як людина з вищою освітою соціальну, 
економічну, політичну, правову, релігійну, духовну систему як 
своєї країни, так і інших країн, щоб здійснювати виховні функції у 
виробничому й сімейному середовищі. Світогляд майбутнього 
фахівця визначається наявною в суспільстві системою навчання і 
виховання й відповідно пов’язаний з соціальним замовленням 
держави й суспільства. Технології виховання й самовиховання, 
освіти й самоосвіти, людинотворчості для кожного суспільства 
мають першочергове значення й своєрідну специфіку.

Сучасна українська філософія освіти базується на 
компетентнісному підході у формуванні майбутнього фахівця -  це 
важливо, але недостатньо. Не менш важливий аксіологічний підхід. 
На які цінності має орієнтуватися випускник закладу вищої освіти? 
Узагалі соціальний інститут освіти має готувати особистість і 
фахівця. Соціальний інститут виховання, що тісно пов’язаний з
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освітою, має формувати особистість і громадянина з відповідною 
системою цінностей, спрямованості діяльності особистості, тобто 
світогляду: картини світу, місце «Я» у світі, ставлення до світу. 
Отже, освіта й виховання покликані сформувати особистість, 
громадянина, фахівця у єдності спрямованості світогляду та 
соціального потенціалу, що передбачає й професійну 
компетентність.

За даними академіка В. П. Казначеева, які він наводив у своїх 
публікаціях на початку 90-х років XX ст., 95 % від обсягу всіх 
знань, якими володіє людина -  це знання природної предметності, 
тобто природничо-наукові та технічні знання, 5 % -  знання про 
людину та про живі речовини, менше 1 % -  знання про інтелект 
людини [9, с. 349]. Отже, соціально-гуманітарна складова 
підготовки сучасного фахівця, особливо для професій, об’єктом 
діяльності яких є людина (педагоги, лікарі, юристи, соціальні 
працівники, журналісти, державні службовці тощо), має включати 
до навчальних планів такі навчальні дисципліни, як «Етику», 
«Естетику», «Людинознавство», «Культуру ділового спілкування 
фахівця», «Правознавство» тощо, у яких би подавалося системне 
знання про мораль, мистецтво, право, людину як біологічну, 
соціальну і духовну істоту, особистість та індивідуальність [Див. 
більш докладно 5].

Доцільність повернення до навчальних планів навчальної 
дисципліни про історію та теорію моралі (етику) важлива, оскільки 
в ній подаються загальнолюдські, національні, професійні моральні 
цінності, їх історичне походження і поширення та шляхи і засоби їх 
формування. У формуванні образного мислення фахівця важливим 
є знайомство з різними видами мистецтва та вивчення «Естетики». 
В умовах світоглядних парадигм людиноцєнтризму, 
індивідоцентризму вивчення людини, її вітальних особливостей, 
соціальних статусів, внутрішнього світу, духовного потенціалу, 
спрямованості внутрішньої активності не менш важливо ніж 
вивчення соціальних процесів, соціальних інститутів та механізмів 
їх функціонування.

Соціально-гуманітарні дисципліни покликані показати роль і 
значення людини у становленні і розвитку сучасної світобудови, 
обґрунтувати, що людина має бути серцевиною будь-якої системи 
цінностей. Для цього потрібно знати людину, якою вона є і якою
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має бути, що залежить від навколишнього середовища, а що -  від 
неї самої. Заклади вищої освіти мають дати випускникам знання 
про людину як істоту природнього світу, суб’єкта соціального 
середовища, духовну індивідуальність.

Вища освіта з високодуховною складовою та на її основі 
безперервна освіта стає умовою стійкого розвитку суспільства і 
людства у XXI ст. й забезпечує самореалізацію особистості, 
самостворення її власного життя, можливість стати 
індивідуальністю.
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ФІЛОСОФСЬКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ПРОБЛЕМИ 
СУЧАСНОСТІ

Пазиніч С. М.
м. Харків, Україна

ХУДОЖНІЙ ОБРАЗ МІСТА -  СуБОСНОВА 
ПЕРСПЕКТИВНОГО РОЗВИТКУ СУСПІЛЬСТВА

АНОТАЦІЯ
У статті розглядається значущість архітектурно-художнього обліку 

міста в повноцінному житті суспільства. Зосереджений акцент на 
соціально-просторову структуру і просторову організацію міста. Звернена 
увага на підготовку фахівців вищої кваліфікації в галузі філософії 
архітектури і дизайну міста.

Ключові слова: місто, художній образ міста, соціально-просторова 
структура листа, технологія художнього мислення,сади ліцея.

АННОТАЦИЯ
В статье рассматривается значимость архитектурно- 

художественного облика города в полноценной жизни общества. 
Сосредоточен акцент на социально-пространственную структуру и 
пространственную организацию города. Обращено внимание на подготовку 
специалистов высшей квалификации в области философии архитектуры и 
дизайна города.

Ключевые слова: город, художественный образ города, социально
пространственная структура города, технология художественного 
мышления, сады лицея.

SUMMARY
In the article meaningfulness o f architectonically-artistic look o f city is 

examined in valuable life o f society. An accent is concentrated on a socially- 
spatial structure and spatial organization o f city. Paid attention to preparation o f 
specialists higher qualification in area o f philosophy o f architecture and design o f 
і ity.
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